

Шинкаренко Дарья Романовна

магистрант

Гречкина Ирина Николаевна

магистрант

Южно-Российский институт управления (филиал)
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»
г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ЦИФРОВОЙ АСПЕКТ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в рамках статьи рассматривается применение цифровых технологий при осуществлении налогового контроля в Российской Федерации. В частности, анализируется влияние цифровых технологий на содержание налогового контроля, актуальные тренды данного процесса и направления его развития.

Ключевые слова: налоговой контроль, цифровизация налогового контроля, цифровизация налоговой службы.

Налоговый контроль является институтом, который развивается в течение значительного времени, в течение нескольких веков. Чаще всего появление налогов и налогового контроля связывают с появлением государственного института. Налоговый контроль является инструментом государства по снижению своих налоговых потерь. Необходимость налогового контроля заключается в том, что по своей природе человек стремится к минимизации своих налоговых платежей, в том числе вне правового поля государства. Методологические основы налогового контроля в значительной степени меняются посредством изменения ключевых технологий общества.

В современной истории России государство претерпело значительные трансформации в связи изменением типа экономического устройства. Важным шагом в формировании российского налогового контроля стало принятие

Налогового кодекса России, в котором закрепились основные принципы, понятия налогового контроля. Система налогового контроля развивается в соответствии с нормативными основаниями, заложенными Налоговым кодексом.

Цифровизация экономики оказала значительное влияние на формы и инструменты налогового контроля государства в течение последнего десятилетия. Отметим, что цифровизация является фактором, который, прежде всего, влияет на экономики, а налоговый контроль вынужден подстраиваться под реалия новых экономических технологий. Цифровые технологии позволяют повысить эффективность как деятельности самих организаций, так и упростить налоговый контроль за их деятельностью [3].

Цифровизация налогового контроля в целом обусловлена изменением народного хозяйства России. Под воздействием технологий меняются отрасли народного хозяйства, появилась цифровая отрасль экономики. Кроме того, цифровые технологии в настоящее время позволяют осуществлять онлайн торговлю, операции с криптовалютой. Ключевым фактором развития цифровой отрасли экономики является повышенная норма прибыли организаций в ней по сравнению с представителями традиционных отраслей народного хозяйства. При этом важнейшее изменение претерпел бухгалтерский и налоговый учет хозяйствующих субъектов. Цифровые технологии сделали данный процесс более прозрачным и простым в использовании, более детализированным.

Зависимость эффективности налогового контроля от степени использования цифровых технологий налоговыми органами России сделали Федеральную налоговую службу одним из наиболее технологичных ведомств государства. В частности, отметим также такой немаловажный факт, что по технологическому обеспечению Федеральная налоговая служба имеет полностью отечественное программное обеспечение. Также ведомство активно заменяет традиционные способы использования данных цифровыми технологиями. Налоговый контроль является сферой деятельности налоговых органов, которая в большей мере отличается уровнем технологичности.

Цифровизация процессов в налоговых органах планомерно ведется с 2006 года. Как уже отмечалось, Федеральная налоговая служба отличается крайне высоким уровнем применения отечественных цифровых решений. Также органом был разработан единый информационный регистр с данными о российских гражданах различного вида.

Процесс цифровизации налогового контроля осуществляется также посредством применения специализированных проектов. Так, в 2021 году Федеральная налоговая служба начала эксперимент по внедрению автоматизированной системы налогообложения для микробизнеса. Условиями участия является годовой доход менее 60 миллионов рублей и количество сотрудников менее 5. Система применяется как в отношении юридических лиц, так и в отношении индивидуальных предпринимателей. В рамках данного эксперимента субъекты бизнеса не будут осуществлять самостоятельную подготовку налоговой отчетности. Данную деятельность будет осуществлять Федеральная налоговая служба на основании данных кассовой техники налогоплательщиков. Проект является временным и срок его реализации равняется шести годам, но по мнению автора он является крайне перспективным для последующего использования на постоянной основе. Он позволит минимизировать налоговые риски в интересах государства и снизить производственные издержки бизнеса [1].

Также отметим эффективность налогового контроля крупного бизнеса. В 2020 году Организация экономического развития и сотрудничества признала налоговый мониторинг Федеральной налоговой службы одним из лучших на международном уровне. Причиной тому является добровольность участия налогоплательщика, что подтверждает его мотивацию по ведению прозрачной деятельности. Также следует отметить, что по мере развития налогового мониторинга были значительно снижены критерии участия в данной программе. В настоящее время налоговый мониторинг может осуществляться субъектами среднего и крупного бизнеса, которые имеют совокупную сумму налогов за предшествующий период не менее ста миллионов рублей, совокупную сумму доходов в размере не менее миллиарда рублей, совокупную сумму активов на

конце года не менее одного миллиарда рублей. Важным конкурентным преимуществом налогового мониторинга является фактическая замена им традиционных способов налогового контроля, что позволяет снизить давление налоговых органов на бизнес. Вместо использования камеральных и выездных налоговых проверок участники налогового мониторинга предоставляют налоговым органам доступ к своим информационным системам и финансовой отчетности [2]. Об эффективности системы свидетельствует тот факт, что к ней присоединились крупнейшие и наиболее технологичные отечественные компании, среди которых «Газпром», «1С: СОФТ», «Яндекс Технологии».

Отметим также, что налоговые органы ведут активную деятельность и над будущими проектами по цифровизации своей деятельности. Например, речь идет о системе «Налоговый потенциал», которая направлена на определение нормы налоговой нагрузки компаний. Система состоит из совокупности внутренних метрик, которые вместе определяют оптимальный уровень налоговых выплат организации. Анализ осуществляется на базе применения около пятидесяти показателей. Также посредством применения данной технологии станет возможным сравнить показатели организации по таким метрикам как заработная плата, уровень налоговой нагрузки, уровень рентабельности со средним уровнем по региону. В соответствии с проектом с течением времени система «Налоговый потенциал» станет доступной для абсолютно всех организаций в России.

Важным этапом развития цифровизации налогового контроля стала разработка программного комплекса «АИС (автоматизированная налоговая система) Налог» в третьем поколении. Использование данного программного продукта позволяет налоговым органам максимизировать уровень автоматизации своей деятельности, в том числе и в контексте налогового контроля. Важно отметить, что «АИС Налог» практически все время своего функционирования находится в процессе совершенствования. Так, в настоящее время Федеральная налоговая служба разрабатывает 4-е поколение данного продукта. Отличием нового поколения программного продукта будет осуществление постоянной работы,

расширение функционала, возможность внесения технологических изменений прямо в процессе работы системы.

При этом «АИС Налог» включает в себя несколько подсистем. Например, речь идет об «АИС НДС», которая позволяет в автоматическом режиме осуществлять контроль за возмещением налога на добавленную стоимость. Данная система также направлена на создание налоговой истории плательщиков НДС. Кроме того, посредством «АИС НДС» происходит автоматический налоговый контроль посредством соотнесения данных налоговых деклараций, сведений из книг покупок и продаж, журнала учета выставленных и полученных счетов-фактур.

Таким образом, налоговый контроль является деятельностью налоговых органов, которая в значительной степени подвержена цифровизации в целях повышения своей эффективности. Налоговые органы России отличаются тем, что осуществляют многочисленные проекты по цифровизации налогового контроля, упрощения и автоматизации данного процесса.

Список литературы

1. Гулькова Е.Р. Налоговые вызовы цифровой экономики / Е.Р. Гулькова, М.В. Карп, М.В. Типалина // Вестник университета. – 2019. – №4. – С. 85–95.
2. Муравлева Т.В. Основные направления совершенствования камерального налогового контроля / Т.В. Муравлева, Е.В. Овчинникова // Вестник Российского университета кооперации. – 2021. – №4 (46). – С. 59–62.
3. Артюхин Р.Е. Становление методологии финансового контроля / Р.Е. Артюхин [и др.] // Вопросы истории. – 2021. – №12–5. – С. 137–142.